

◎發大誓願第六：1.四十八大願乃是無上菩提心之開展，亦是菩薩心願之詳說，但此大願更為殊勝；見此大願，應該生起效法學習之心。又，欲明瞭極樂淨土法門、彌陀之殊勝，必先瞭解此四八大願的內容。

2.首四句，總括全部大願。極樂依正舉體是事事無礙不可思議境界，一一圓具無盡玄門，故曰「具足無量不可思議功德莊嚴」。阿彌陀佛即是毘盧遮那如來，極樂淨土何異華藏世界。此四句列於願首，表以下一一各願莫不如是。一一之願皆是為眾生，一一之願皆是彌陀本妙明心之顯現；一一之事相皆是清淨句，皆是真實智慧無為法身。

3.首二願，攝二殊勝：一者，惡趣眾生亦得往生極樂，不復更墮惡道；表彌陀悲心無盡，度化無餘也。二者，凡往生者悉皆作佛。由此可見彌陀本心，念念願一切眾生成佛；而此願既已成就，足證彌陀智慧功德、威神力用不可思議。

p. 235 line 3【不墮惡趣願】漢譯《佛說無量清淨平等覺經》卷 1：「二、我作佛時，令我國中人民有來生我國者，從我國去，不復更地獄、餓鬼、禽獸蠕動；有生其中者，我不作佛。」(T12, p. 281, a17-19)吳譯《佛說阿彌陀三耶三佛薩樓佛檀過度人道經》卷 1：「第八願：使某作佛時，令我國中諸菩薩欲到他方佛國生，皆令不更泥犁、禽獸、薜荔，皆令得佛道。得是願乃作佛，不得是願終不作佛。」(T12, p. 301, c6-9)魏譯《佛說無量壽經》卷 1：「設我得佛，國中人天壽終之後，復更三惡道者，不取正覺。」(T12, p. 267, c19-20)唐譯《大寶積經》卷 17：「若我成佛。國中眾生有墮三惡趣者。我終不取正覺。」(T11, p. 93, b16-17) (宋譯無此願)

p. 235 line -2【惡趣往生】《西歸直指》卷 4：「『龍子』。菩薩處胎經云。有一龍子。謂金翅鳥曰。我自受龍身。未曾殺生。觸撓水性。壽終之後。當生阿彌陀佛國。(T12, p. 1051, a)『鸚鵡』。唐貞元中。河東裴氏。畜一鸚鵡。常念佛。過午不食。臨終十念氣絕。火化之。得舍利十餘粒。炯然耀目。僧慧觀者。建塔以旌之。成都尹韋臯為之記。『鵪鶉』(俗稱八哥)。宋黃岩正等寺觀公。畜一鵪鶉。能言。常念佛不輟。一日立化籠上。穴土葬之。未幾。舌端出紫蓮華一朵。……蓮大師曰。鸚鵡鵪鶉。人教以念佛。蓋常事耳。今胡不見往生。噫！譬諸世人。均聞念佛之教。有信心念者。又輕心念者。是以念佛人多。往生人少。彼鸚鵡鵪鶉。何獨不然乎。」(X62, p. 128, a10-b2)

p. 224 line 2【國無惡道】《阿彌陀經要解》卷 1：「恐有疑曰：既是淨土。何有眾鳥？故今釋曰。非罪報所生。乃彌陀欲令法音宣流。故變化作此諸鳥耳。問：既云無惡道名。則白鶴孔雀等獨非畜生道名耶？答：既非罪報所生。則一一名字皆詮如來究竟功德。所謂究竟白鶴究竟孔雀等。無非性德美稱。豈更名惡道哉！問：佛欲法音宣流。隨所化現皆可。何必化作眾鳥？答：有四悉檀因緣。一者凡情喜此諸鳥。順情而化之。令歡喜故。二者鳥尚說法。令聞之生善故。三者鳥能說法。不於眾鳥起下劣想。對治分別心故。四者鳥即彌陀化作。不異彌陀法身。令悟法身平等。無所不具。亦無所不造故。」(T37, p. 369, b14-26)

p. 237 line 2【卅二相】《四教儀註彙補輔宏記》卷 7：「百福成一相者。四教義三云。修行六度。成百福德。用百福德成一相。以為三十二相之業因也。」(X57, p. 863, c1-2)《大智度論》卷 4〈1 序品〉：「問曰：幾許名一福德？答曰：…是福不可量，不可以譬喻知：如三千大千世界一切眾生，皆盲無目，有一人能治令差，是為一福。一切人皆被毒藥，一人能治令差；一切人應死，一人能拔之令脫；一切人破戒，破正見，一人能教令得淨戒、正見；如是等為一福。…問曰：菩薩幾時能種三十二相？答曰：極遲百劫，極疾九十一劫。釋迦牟尼菩薩九十一大劫行辦三十二相。如經中言：「過去久遠，有佛名弗沙。時有二菩薩：一名釋迦牟尼，一名彌勒。弗沙佛欲觀釋迦牟尼菩薩心純淑未？即觀見之，知其心未純淑，而諸弟子心皆純淑。又彌勒菩薩心已純淑，而弟子未純淑。是時，弗沙佛如是思惟：『一人之心易可速化，眾人之心，難可疾治。』如是思惟竟，弗沙佛欲使釋迦牟尼菩薩疾得成佛，上雪山上，於寶窟中入火定。是時，釋迦牟尼菩薩作外道仙人，上山採藥。見弗沙佛坐寶窟中，入火定，放光明。見已，心歡喜信敬，翹一腳立。叉手向佛，一心而觀，目未曾眴，七日七夜，以一偈讚佛：「『天上天下無如佛，十方世界亦無比，世界所有我盡見，一切無有如佛者！』」七日七夜諦觀世尊，目未曾眴，超越九劫，於九十一劫中得阿耨多羅三藐三菩提。」(T25, p. 87, b7-c14)

p. 237 line -1【身金色相】道隱《無量壽經甄解》：「問：下有三十二相願（有身色金體相），非繁重乎？有云「淺深總別之異」，（澄憲）有云「總別為異云云」。了惠云：「不爾。據黑谷，約純雜門判此願，下取顯色勝邊為一相，此願

取純一色邊而為願體云云。」今謂：下約差相具足（一人中諸相相望），此願約平等一相（多人相望示平等）。」

p. 238 line -1【**身無差別**】淨空和尚：相好是自然成就的，一心一意去修善法，遠離一切惡法，三十二相自然成就。往生到西方極樂世界，是阿彌陀佛佛力加持給我們，讓我們也得到像他一樣的好相，像他一樣的紫磨真金色身，具足無量相好。雖然佛力加持，從根本上來講，也是我們的性德，就是世尊在《華嚴》上說，「一切眾生皆有如來智慧德相」，無量的相好，一切眾生本來具足，只是迷失了自性。佛菩薩幫助我們，開示悟入，讓我們把自性找回來。…我們這個世界的人身容貌不相同，不同就有高下，是非就起來了。身材高大、相貌端莊的，很容易起傲慢心。身體弱小、相貌不好就有自卑感，無論在什麼地方都覺得自己不如人，這是煩惱。往生到極樂世界，不可能有這種不善的念頭生起，大家相貌全一樣，與阿彌陀佛完全相同，人人皆是；等覺菩薩往生如是，無間地獄眾生去往生亦如是，真平等！若「是非既起，長淪三有」，有高下的分別，有這種不平等的觀念，就出不了三界六道輪迴。「是故興大悲心，起平等願。」這即是發起此願之本因。

p. 240 line 3【**神通遠勝凡小**】或有人問：居此娑婆，乃能緣苦惱眾生而生大悲菩提心；若居淨土，純有樂事，修大乘者如何能生大悲心？答曰：行者應知二事：1.極樂淨土眾生皆有如菩薩之五通，如何不能緣苦惱眾生而生大悲菩提心？2.此世間初發大心之行者，不易不退發心故。如下論所云。

《釋淨土群疑論》卷 6：「問曰：如舍利弗大目連等。所得五通不越三千大千世界。如何生彼凡夫。即能下至見聞神通等。超過百千萬億諸佛世？以此准知。往生淨土者。皆是大根大行菩薩往生。非是凡夫所能生也。釋曰：此義不定。不可以穢土聖人所得五通勝於淨土凡夫類也。只如北鬱單越定報千年。何妨非想非非想天壽命八萬劫得有中天之者。豈以天業報長。不許有中天之壽。淨土亦爾。雖是凡夫。以受生業勝。或淨土報強乘佛本願。或託聖威靈。或資生緣好。或獲大乘妙定。緣此得通。勝此方聖。何所怪也。又五趣中陰將求受生。所得業通超二乘修得神通。何妨淨土眾生得通勝於此聖也。故經說言。聲聞獨覺無漏善根。不如初心始業菩薩有漏善根。」(T47, p. 64, b7-22)

《釋淨土群疑論》卷 5：「問曰：此娑婆世界有十種勝事。諸餘淨土之所無有。

又此方修道一日一夜。勝極樂世界一百年。准此經文。於此穢土修道勝生淨土。何為故乃勸往生西方耶？釋曰：若如所難。一切淨土教門皆不合說。如上引經所說利益。淨土無故。諸淨土教復慇懃勸令願往生。有何意也？今此二經對機讚勸不同。讚此住者。令諸菩薩雖居穢土。不失自行能多利益苦惱眾生。大悲行勝讚居穢土也。自有菩薩居穢土中。逢遇惡緣廣造諸罪。是以如來勸彼眾生。令生淨土永絕惡緣。得免輪轉。故勸菩薩令生淨土。此兩經意。菩薩根性二類不同。如何乃引維摩等經所讚諸菩薩居在穢土饒益眾生等文。即言我只於此穢土修道。何須生彼淨土也。雖知於此修道一日當彼百年。然以見佛逢善知識希。逢惡知識退轉緣眾故。勸往生淨土也。如大集經第二十八日密分云。善男子彼佛世界所有眾生。煩惱堅牢繫縛深重。其形醜穢。多起憍慢。惡口兩舌。遠離實語。其實愚癡現智慧相。多起慳貪。現捨施相。多有諂曲。現質直相。心多濁亂。現清淨相。多有嫉妬。現柔軟相。樂離別人。現和合相。多起邪見。現正見相。彼國眾生隨女人語故。斷絕善根。增三惡道。善男子。汝今頗能為我作使至彼國不。乃至(云云)爾時日密菩薩白佛言。世尊。我能向彼宣說是呪。但於彼土生怖畏想。何以故。如來向者為我宣說彼土眾生多諸弊惡。猶如生聾生盲生瘡。……佛言。善男子汝今不為現利。後當為饒益一切眾生。但往宣說。勿生疑慮。善男子。汝非彼土維摩詰耶。何故生怖？復有無量無數菩薩。其心悼動。至心繫念。欲得親近禮拜釋迦如來及諸大眾。并欲聽受微妙大典。如是大眾皆共同心。欲往彼界。我為是輩欲說大事。何以故？是等大眾其心未定。若往彼界。或生顛倒。近惡知識。彼佛告言。善男子。汝今不應生怖畏想。言不定菩薩者。即是初位退行菩薩名曰不定。以不定故。恐來在此。逢遇惡緣。退轉造惡。彼土菩薩暫來至此娑婆世界。猶生怖畏不敢來此。行者今日未是不退菩薩。而即欲住娑婆世界修道。不願往生西方。甚為失也。瑜伽論第七十八引深密經云。文殊師利故問佛言。世尊。諸穢土中。何事易得。何事難得？諸淨土中。何事易得。何事難得？善男子。諸穢土中。八事易得。二事難得。何等名為八事易得？一者外道。二者有苦眾生。三者種姓家勢興衰差別。四者行諸惡行。五者毀犯尸羅。六者惡趣。七者下乘。八者下劣意樂加行菩薩。何等名為二事難得？一者增上意樂加行菩薩之所遊集。二者如來出現於世。善男子。諸淨土中與上相違。當知八事甚為難得。二事易得。為是多勸生淨土也。」(T47, p. 58, a21-c16)